

## 顺应时代，在数学人的广阔空间中奋发有为——北大数院 院长陈大岳 2024 年毕业典礼致辞



院长陈大岳在北大数院 2024 年毕业典礼上致辞

各位同学，老师们，家长朋友们：

这是我们第一次在智华楼举行毕业典礼。今年数学科学学院共有 208 名本科同学毕业，64 名研究生同学获得硕士学位，55 名研究生同学获得博士学位。首先，我代表数学科学学院，向今年毕业的 327 位同学们表示热烈祝贺，向多年来辛勤劳动、默默奉献、陪伴同学们成长的老师和家长朋友们致以诚挚问候，向莅临北大共襄盛典的家长朋友们表示热烈欢迎。

对于大部分同学而言，今天的毕业典礼标志着学生时代的结束。你们即将告别相对平静的校园，走向丰富多彩、充满挑战的工作岗位；今后同学们的人生道路各不相同。在数字经济时代，数学人有了更大作为的空间。你们有数学这碗酒垫底，什么样的酒全能对付！一些同学将从此脱离传统的数学职业轨道，走出舒适区，这需要一点勇气。**你们将面临多重考验，要兼顾多重目标，要善于沟通，**

不仅能很好表达自己，还能善于理解他人，要**继续学习，不断进步，全面发展，成为六边形战士**。当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，世界百年未有之大变局加速演进。就在今年上半年，国内汽车行业发生了巨大变化，昔日豪车一下子不香了，而造车新势力如雨后春笋般迅速占领市场。另一方面，人工智能日新月异，已经渗透到我们工作生活的方方面面，大有取代人类智力劳动的趋势。风起云涌之际，我们选择的道路可能是捷径也可能是陷阱，具有很大的不确定性，需要一双看透迷雾的慧眼，需要坚定的信仰和一颗强大的心。年轻人是有资本去冒险的，去寻找自己毕生奋斗的志业，“无限风光在险峰”。**希望同学们顺应时代变迁，站在历史发展的正确一面**。这样，当你到了退休的时候，你能够对自己说，自己抓住了时代给予的机会，用好了自身的全部才能，你周围的世界因为你的奋斗而变得更加美好。

祝愿在座各位同学都有美好前程，所从事的工作既能发挥自己特长，又为社会所需要。因此**我们要顺应时代发展潮流，坚持理想，兼顾自己的兴趣特长和现实条件，兼顾短期利益和长期目标**。有些同学根据几十年前形成的固有观念，对自己提出了不切实际的要求，“既要又要还要”，于是感到焦虑。现实世界总会有些欠缺，不如意事常八九，要学会接受不完美，把全部精力聚焦到主业。化茧成蝶的成长过程中，会有顺境，也会有逆境。有时候挫折和失败反而会激发潜能，刚刚获得最高科技成就奖的薛其坤教授说自己考研考了3次，读博读了7年。即使遭遇挫折，一个人的选择也反映其价值取向，“至今思项羽，不肯过江东”。**希望同学们在激烈的职场竞争中，行正道，守底线**。

祝愿各位同学健康强壮。只有健康的身体才会有丰富的人生和成功的事业，同学们要保持健康的生活方式。

在座的大部分同学还将继续深造，无论是去做博士后，留校读研，还是出国留学，各位都要立志成为顶尖科技人才。相当一部分本科毕业同学选择留在北大继续深造，这是对我们培养高层次人才能力的信任，我代表学院表示热烈欢迎和衷心感谢。学院一定努力工作，营造良好育人环境，不辜负同学们的托付和全社

会的期待。科技创新靠人才，人才培养靠教育，党的二十大明确了一体推进教育科技人才事业发展，构筑人才竞争优势，完善科教协同育人机制，加快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新型人才队伍。这些年我们优化研究生结构，加大投入，改善条件，现在同学们都有机会出国参加国际学术会议，研究生奖学金也有明显提高。今年是学科质量年，全院上下都在探索如何加快学科建设。我们的目标是把北大数学建设成为高端人才的发源地，博士毕业生要在就业市场上广受欢迎，为国家建设作出贡献，在数学发展过程中赢得荣光。十四亿人民的大国，应该有一个享誉世界的数学院系。这是历史的必然，我们所做的一切努力就是为了这一目标的早日实现，也真诚邀请认同这一目标的优秀数学家加盟北大，与我们共同奋斗。回到前面提到的电动车的例子。我国造车也有一段时间了，曾经非常落后，经历了曲折的过程，国内一批造车人奋发图强，不断改进，终于在电动车赛道上脱颖而出，反超对手。这使我想到毛主席的一段话：“让他们去说我们这也不行那也不行吧，中国人民的不屈不挠的努力必将稳步地达到自己的目的。”

最后，我以理事长的名义，欢迎大家加入北大数学校友会。我也借此机会向所有北大数学校友发出邀请，欢迎大家回来看看，回学校举办同学会。现在学院有条件为大家提供场地的便利。许多校友为智华楼改造维修和学院发展捐款，我们以多种方式鸣谢，各位座椅靠背上可能就有个铜牌，许多教室讨论室就以捐赠者名字冠名，譬如以加州大学伯克利分校荣休教授项武义先生名字命名讨论室。不久的将来还会有一面校友捐赠墙。捐赠墙上还有很多空格，期待更多校友把名字添加上去。十年二十年后，当你们需要向社会奉献爱心时，请优先考虑给学院捐款。

各位同学，你们今天是桃李芬芳，弦歌一堂，明天要成为社会栋梁，担负起天下的兴亡。看着你们青春年少的样子，不禁想起四十多年前我们大学毕业时流行的一首歌《年轻的朋友来相会》，憧憬着“再过二十年，我们来相会”，于是在本世纪初又有一首歌叫做《二十年后再相会》，第二首歌所唱的二十年后就是今天。再过 25 年，我们将迎来新中国成立 100 周年，你们的劳动将把我们国

家建设得更加美丽富饶，日益强盛的国度也为你们提供了更加广阔的人生舞台，一些同学因为更大的成就和贡献而走上更重要的岗位。在你们即将离开学校之际，我代表所有陪伴过你们成长的老师，送上最美好祝福：**乘风好去，长空万里，扶摇直上，前程似锦！**